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Anfrage vom 12, Februar 2010 gem. § 9 11 GO-STV - Rettungsdienst

Sehr geehrter Herr Meslien,

fhre Anfrage bezieht sich auf eine publikation der Schweriner Volkszeitung Uber den
Rettungsdienst unserer Stadt vom 28.01.2010.

Dieser Artikel war das Ergebnis eines 6ffentlichen Pressetermins anlasslich der Vorstellung und
Inbetriebnahme eines neuen und modernen Rettungswagens unseres Rettungsdienstes am
26.01.2010. .

Grundaussage dieser Prasentation war, dass ,der Rettungsdienst in Schwerin  und
Westmecklenburg einschl. der Integrierten Leitstelle im Vergleich zu anderen Rettungsdiensten
in Mecklenburg-Vorpommern sehr gut organisiert, notfallmedizinisch effizient und kostengtinstig”
ist.

Als Beleg fur diese Aussage wurden die sehr guten medizinischen Ergebnisse der wichtigsten
notialimedizinischen Diagnosen Schlaganfall, Herzinfarkt, Polytrauma und Herz-Kreislauf-
Stillstand dargestellt. Hervorgehoben wurden ebenfalls

- der tiberdurchschnittlich gute medizintechnische Ausstattungsgrad der
Rettungsdienstiechnik in Schwerin, ‘

- die besondere Leistungsfahigkeit unserer Rettungsdienstschule,

. die notfallmedizinische Fortbildung der Rettungsassistenten und Rettungssanitater auf
hohem Niveau,

. die sehr gute Zusammenarbeit der Gebietskérperschaften der  Landkreise
Nordwestmecklenburg, Ludwigsiust und Parchim sowie der Hansestadt Wismar und der
Landeshauptstadt Schwerin bei der gemeinsamen Disposition von Notfallen durch die
gemeinsame Integrierte Leitstelle Westmecklenburg und bei der Bewdltigung von
méglichen Massenanfélien von Verletzten sowie

- die unverandert und traditionell sehr gute Zusammenarbeit mit den HELIOS Kiiniken

ASchwerin.

Am Rande dieser Darstellung wurden aktuelle Sorgen und Probleme des Rettungsdienstes
unserer Stadt erliutert, die sich vor allem auf die seit Jahren kontinuierlich steigende Quote an
Notfalleinsatzen und insbesondere an Notarzteinsatzen bezogen. Kritisch sehe ich u. a. den
auch in Schwerin in den letzten Jahren splirbaren relativen Mange! an in Krankenhausern
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beschiéftigten Notarzten, die kontinuierlich steigenden Notarztkosten sowie die zuiinehmenden
Schwierigkeiten, den im Nutzen nachgewiesenen medizintechnischen Fortschritt iber die
Kostenirager zu refinanzieren. Diese Probleme sind nicht Schwerin-spezifisch, sondern steilen

sich landes- und bundesweit dar.
Trotz der Dringlichkeit zur Lasung dieser Probleme wird durch mich aber ausdrickiich betont,

dass der gesetzlich geforderte notfallmedizinische Standard durch unseren Rettungsdienst auf
hohem Niveau erreicht wird.

Auf Grund der Kurzfristigkeit werden zunschst die Fragen 1 bis 3 wie folgt beantwortet:

1. Wie hat sich die Anzahl der Einsatze des stadtischen Rettungsdienstes 2008 und 2009
unterschieden nach lebensbedrohlichen und nicht lebensbedrohlichen Notfallen
entwickelt?

In statistischer vergleichender Auswertung eines so genannten Scoring-Systems nach
dem NACA-Schema (National Advisory Committee for Aeronautics) der jewsiligen
zweiten Halfte der Jahre 2008 und 2009 ist der Rettungsdienst beztiglich der
Indikationen der Notarzteinsatze zu folgenden Ergebnisse gekommen:

~Akute Lebensgefahr Veranderung 2008/2009 um + 3,9%
.Akute Lebensgefahr nicht auszuschiieRen® Veranderung 2008/2009 um + 1,4%
»Stationére Behandiung notwendig" Verénderung 2008/2009 um - 3.3%
»Ambulante Abklarung* Verénderung 2008/2009 um + 15,1%
»Geringfligige Stérungen® Verénderung 2008/2009 um + 96,8%
» 1 0desfeststellungen durch Notarzt® Verdnderung 2008/2009 um + 1 3,7%

Insbesondere die deutliche Zunahme der Einsatzgrinde fUr den Notarzt ,Ambulante
Abklarung®, ,Geringfiigige Stérung”  sowie s Todesfeststellung* sind nachweislich
begriindet durch eine notwendige und ersatzweise Ubernahme der Notfallbehandlung
durch Notérzte, da Hauséarzte bzw. der Kassendarztliche Bereitschaftsarzt aus vielfaltigen
Griinden in der akuten Notfallsituation nicht einsatzbereit waren.

Diese Feststellung wird zusétzlich durch die extrem hohe Rate an so genannten »Vor-
Ort-Behandlungen" durch den Notarzt in Schwerin von inzwischen Uber 30% der
Gesamtnotarzteinsétze gestitzt, d.h. der Notarzt kommt zum Einsatz, ohne dass dann
nach Notfallbehandiung eine zu erwartende Weiterbehandlung in einer geeigneten
medizinischen Einrichtung notwendig gewesen war. '

2. Wie stellen sich Art, Umfang und Gesamtkosten der Sofortmalnahimen an Unfailopfern,
die 2008 und 2009 von den Krankenkassen nicht oder nur teilweise getragen wurden
sowie die Ablehnungsgriinde hierfar dar?

Seitens der Krankenkassen erfolgt keine Refinanzierung des
Autopuls-Reanimationssystems. Das System wird nicht als medizinisch notwendig flr

den Rettungsdienst eingeschatzt.
Der bisher nicht anerkannte Betrag betragt fiir 2008 4.529,88 € und fiir 2009 8.758,79 €.

3. Wie hat sich die personelle Zusammenarbeit der HELIOS Kiinik und des stadtischen
Reftungsdienstes mit Blick auf den Einsatz qualifizierter Notérzte der Klinik 2008 und

2009 entwickelt?

Bedingt durch einen in den letzten 5 Jahren sich entwickelnden Mangel insbesondere an
qualifizierten Fachérzten in deutschen Krankenhdusern hatte auch das Schweriner
Klinikum als unser Leistungserbringer fir notérztliche Dienste in 2009 zunehmende
Probleme, kontinuieriich angestelite und qualifizierte Notarzte flir die beiden Schweriner
Standorte zu stellen. Kompensiert wurde dieser Mangel durch frei auf dem Arbeitsmarkt
agierende Notarzte, die die HELIOS Kliniken Schwerin (ber eine Honorarvereinbarung
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gebunden haben, Deshalb wurde in 2009 ein sehr groBRer Anteil der Notarzteinsatze in
Schwerin (ca. 40%) durch nicht am Klinikkum angestellt Arzte absolviert. Als posiliv ist
einzuschatzen, dass die Auswahl dieser Notdrzte sowie die Qualitétssicherung ihrer
notfallmedizinischen Arbeit unserem Arztlichen Leiter Rettungsdienst Westmecklenburg
oblag. Trotzdem Ist die Unkenntnis ortsspezifischer Dinge sowie die schwierige
Erreichbarkeit dieser Notarzte nach ihren Diensten auch zukinftig als kritisch
einzuschétzen.

Inzwischen unternimmt die Geschéftsfihrung der HELIOS Kliniken Schwerin grofte
Anstrengungen, um eigene angestelit Arzte zu Notérzten weiterzubilden. Es ist zu
erwarten, dass noch in 2010 der Mangel an Schweriner Notérzten, die am Klinikum
angestellt sind, beseitigt sein wird.

Frage 4 unterliegt nicht der Zusténdigkeit des Rettungsdienstes und kann daher nicht
beantwortet werden.

7ur Koordination der Einsatze des Kassendrztlichen Notdienstes und des Rettungsdienstes
und zur Sicherstellung der Leistungsfahigkeit des Rettungsdienstes mit Blick auf die im
Rettungsdienstgesetz  Mecklenburg-Vorpommern geregelten Einsatze bei Lebensgefahr
werden gegenwértig Gesprache mit den zustandigen Institutionen geflihrt. Eine
abschiiefiende Position ist deshalb noch nicht méglich.

Im zusténdigen Ausschuss wird das Fachamt Gber Schwerpunkte des Rettungsdienstes

informieren und unter Beachtung der dort erfolgten Diskussion werde ich tiber meine
Schlussfolgerungen informieren.

Mit freundlichen Grilken

t"'* v @ O/x
Angelika Gramkow | //





